

凝聚各方共识 成就世纪工程

柬埔寨首相洪森：

战略契合展现巨大潜力

本报驻金边记者 关晋勇

柬埔寨首相洪森在接受《经济日报》记者采访时表示，“一带一路”国际合作高峰论坛为有关各方提供了一个分享见解、强化联通、密切联系的机会。“一带一路”倡议具有重大的历史意义，必将推动本地区互联互通和一体化建设。更为关键的是，“一带一路”倡议注重在相互尊重的基础上协调与伙伴国的发展政策，很好地契合了柬国家发展规划“四角战略”。作为沿线重要国家，柬埔寨对“一带一路”倡议高度重视，积极参与，从中寻求发展与合作机遇。

洪森说，“一带一路”倡议涵盖了政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通等方面，柬埔寨非

常支持“一带一路”倡议，也积极参与相关的各项活动。2016年10月，中国国家主席习近平访问柬埔寨期间，两国签署了31项合作文件，其中包括柬中两国《关于编制共同推进“一带一路”建设合作规划纲要的谅解备忘录》。在“一带一路”的框架下，双方正朝着共同的目标进一步推动两国的合作与发展。

洪森高度评价了“一带一路”倡议对两国共同发展的重要意义。他说，“对柬埔寨而言，‘一带一路’倡议很好地契合了柬国家发展规划，特别是与柬政府目前正致力于推进的‘四角战略’第三阶段以及工业发展政策相对接”。

洪森表示，“一带一路”倡议的另一

个特点是更加务实，各项合作实施进度很快。“一带一路”倡议提出后的几年中，柬中两国促成了很多有巨大发展潜力的投资项目，如修建金边至西哈努克港高速公路、暹粒吴哥国际机场项目，以及路桥基础设施项目、能源开发建设等。柬埔寨有很多基础设施建设规划，但一直面临资金缺乏的困扰，“一带一路”倡议以及亚投行、丝路基金等可以帮助柬埔寨解决这一问题。

洪森强调了民心相通的重要性。他说：“人民之间的交流是增进相互了解、相互信任的关键，政党、立法机构、金融机构、教育机构、青年之间要进行更加密切和有效的交流，以构建一个多元的、多层次的交流网络。”

渣打集团董事会主席韦浩思：

机制对接畅通金融血脉

经济日报·中国经济网记者 陈果静

5月14日，习近平主席在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上指出，将“一带一路”建成繁荣之路。要建立稳定、可持续、风险可控的金融保障体系，创新投资和融资模式。

对此，渣打集团董事会主席韦浩思表示，“一带一路”国际合作高峰论坛是“一带一路”倡议发展的一个重要里程碑，它不仅可以促进“一带一路”沿线国家之间的沟通与合作，也将成为一个更加开放的国际合作平台。“我相信这是一个非常成功的活动，也期望看到许多切实的成果，特别是在合作平台、金融合作机制和实施路径等领域。”

韦浩思认为，当前经济全球化正面临着一些质疑和挫折，“一带一路”倡议

是对经济全球化的最大支持。

“当然，选择在‘一带一路’沿线国家经营的投资者和公司可能面临一系列风险。”韦浩思表示，如在“一带一路”基础设施项目上投资和经营跨境项目通常需要数年时间，需要持续大量的资金，存在外币风险、利率风险和信用风险。

那么，如何建立一个稳定、可持续、风险可控的金融保障体系？韦浩思建议，企业可以与政策性商业银行、保险公司以及多边金融机构合作，利用他们的具体解决方案和产品，以解决相关的财务风险。如信用保险可以转移和控制信用风险；除了最初的政府资金，可以吸引私人资本参与基础设施项目的建

设，以多元化的资金来源，增强“一带一路”项目的商业性，达到可持续性发展。

此外，他还建议可以寻找当地可靠的实体合作者，多边组织和一些国际商业银行，这将有助于了解当地的政治、文化、经济环境和各种风险。最重要的是，投资者或公司选择在“一带一路”沿线国家和地区投资的时候，就该设立一个专门的机制或者贯穿公司的团队或工作组，统一有效地协调内部和外部的利益相关者。

韦浩思介绍，渣打银行在“一带一

路”沿线的46个国家和地区拥有网点，仅在2016年，渣打就参与了“一带一路”有关的40多个项目。亚投行、丝路基金、国家开发银行、中国进出口银行，以及中国主要的商业银行都是其长期合作伙伴。

法国总统特别代表、参议院外交防务和武

装力量委员会主席、法国前总理拉法兰表示，“一带一路”是一项伟大的倡议，具有世界性的积极意义。“一带一路”倡议代表着“新的框架”，将亚洲、欧洲及非洲更加紧密地联系在一起。“一带一路”国际合作高峰论坛将再次向世界传递“和平发展、共赢发展”的积极信号，为全球化下的经贸合作创造更多机遇。

(文 / 本报记者 李鸿涛)

联合国拉美经委会执行秘书阿莉西亚·巴尔塞纳表示，“一带一路”国际合作高峰论坛的成功举办，是推进“一带一路”建设具有里程碑意义的事件。从今以后，“一带一路”倡议及由此带来的合作，将进入一个新阶段。高质量、可持续地推进经济社会发展，同时把人的尊严放在核心位置，“一带一路”建设是一个具有变革意义、属于全人类的公共产品。在尊重主权平等的基础上实现发展，有利于重新界定资本、人员等要素的自由流动。(文 / 本报记者 顾阳)



世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐表示，习近平主席提出的构建人类命运共同体的理念非常鼓舞人心，正是当今世界所需要的。这一理念向全世界传递的信息不是削弱经济全球化，而是要寻求更加优化的经济全球化，使参与者互相支持，实现互利共赢。“一带一路”倡议把发展目标指向利益共同体、责任共同体和命运共同体的打造，体现了不同文明、不同理念的和谐共生思想，需要各国的积极合作、互信包容和共同努力。

(文 / 本报记者 顾阳)

乌拉圭农牧业部部长塔瓦雷·阿格雷表示，乌拉圭十分重视“一带一路”建设的作用，此次参加“一带一路”国际合作高峰论坛的目的，就是要推动乌中之间更加长远的发展。由于中国需求量的增加以及对质量、环保、监管等各个环节越来越严格的要求，未来，乌中两国间将有更多合作的可能，乌拉圭将采取切实行动，参与到“一带一路”倡议中。

(文 / 本报记者 顾阳)



政策沟通

在“一带一路”国际合作高峰论坛高级别会议聚焦“政策沟通”的平行主题会议上

与会嘉宾签署了双边、多边合作文件以及企业合作项目

32个

涉及18个国家和8个国际组织



设施联通

截至目前，我国已与沿线国家签署了涉及铁路、公路、海运、航空、邮政的双边和区域运输协定

130多个

中欧班列已累计开行

3000多列

到达欧洲11个国家的28个城市



截至2016年底
入驻“一带一路”沿线国家合作区的企业超

1000家

2014年至2016年
中国与沿线国家贸易总额超过

3万亿美元



资金融通

截至2016年底
中国倡议的亚洲基础设施投资银行已为9个项目提供了贷款

17亿美元

中国出资设立的丝路基金已签约项目

15个

承诺投资额累计约60亿美元



截至2016年底

中国已与“一带一路”沿线国家签订政府间文化交流合作协定、执行计划及互设文化中心协定

318个

在“一带一路”沿线国家设立中国文化中心

11个



智库交流

目前中国智库有关“一带一路”研究平台已超过

300家

参与“一带一路”研究的外国知名智库有

50多家

丝路随想

在新起点上推进伟大事业

连俊

5月15日，雁栖湖畔，“一带一路”国际合作高峰论坛在全球的密切关注和高度期待中圆满落幕。

这次论坛，总结了四年来的经验，凝聚了各方共识，为未来指明方向。论坛传递出携手构建人类命运共同体的积极信号，也标志着“一带一路”建设国际合作正在新的起点上向纵深迈进。

我们看到，以此次高峰论坛为平台，各方推进务实合作，收获了270多项成果清单。这些成果将对

“一带一路”建设形成有力的支撑。我们看到，这次论坛的成功举办，有助于明确推进“一带一路”建设符合各方共同利益的基调，增强对“一带一路”建设前景的信心。我们更需要认识到，“一带一路”建设是长期工程，把蓝图转化为行动，需要不断将“一带一路”建设这一世纪工程推向纵深。

将“一带一路”建设推向纵深，需要各方把自身发展和世界共同发展密切结合，形成协同发展的合力。在确立共同的目标和方向后，各方要不断加强政策协调，推动基础设施联通网络形成，加快实施重大经贸项目，不断提升贸易投资便利化水平，推进产业金融合作，密切民间往来。

将“一带一路”建设推向纵深，

需要将合作共赢的丝路精神不断发扬光大。要将合作共赢的精神充分贯彻到“一带一路”建设国际合作中的每一个环节，让各国都成为“一带一路”合作平台平等的参与者、贡献者、受益者。

将“一带一路”建设推向纵深，需要以互联互通为重点领域和行动路径，以务实合作夯实平台建设的牢固基础。这不仅需要建设陆海直达、两翼齐飞的基础设施联通网络，也需要促进各方规则、标准体系的相互兼容。此外，在经济走廊建设、国际产能合作、经贸园区共建，以及金融保障体系建设，乃至教育、科技、人员交流、减贫减灾等领域合作，更需要不断务实推进。

当今世界，经济全球化的推进遇到了前所未有的困难，但也孕育

着前所未有的机遇。“一带一路”建设国际合作不断走向纵深，一方面需要合作各方对接多形式、多层次和多方向，提升内涵，扩大外延，最大限度地增强包容性。另一方面，中国作为“一带一路”的倡议者和重要推动者，自身必须加快经济转型和技术创新的步伐，在促进自身经济发展中，更好地推进合作，从而为“一带一路”共同发展提供更强活力。

目标已经明确，道路就在脚下，相信在各方密切协作和共同努力下，“一带一路”建设国际合作将为人类社会开拓和平、繁荣、开放、创新、文明之路贡献更大力量。



着前所未有的机遇。“一带一路”建设国际合作不断走向纵深，一方面需要合作各方对接多形式、多层次和多方向，提升内涵，扩大外延，最大限度地增强包容性。另一方面，中国作为“一带一路”的倡议者和重要推动者，自身必须加快经济转型和技术创新的步伐，在促进自身经济发展中，更好地推进合作，从而为“一带一路”共同发展提供更强活力。

目标已经明确，道路就在脚下，相信在各方密切协作和共同努力下，“一带一路”建设国际合作将为人类社会开拓和平、繁荣、开放、创新、文明之路贡献更大力量。